

国务院港澳办、香港特首接连发声，

乱局中的香港该开启希望航线了

2019-09-05 07:05:59 来源：中央政法委长安剑

https://www.guancha.cn/politics/2019_09_05_516572.shtml

本文转自微信公号“中央政法委长安剑”9月4日评论文章

今天下午，香港特首林郑月娥，就打破困局提出四项行动。

包括：保安局局长在立法会复会后，按《议事规则》动议撤回条例草案；全力支持监警会的工作；从本月起，行政长官和所有司局长会走入社区与市民对话，一起探讨解决方法；邀请社会领袖、专家和学者，就社会深层次问题进行独立研究及检讨，向政府提出建议。

香港之乱历时三个月，如何解困？特首明确提出了方法：“对话探讨”、“提出建议”是关键词。



这也正应了昨天，国务院港澳办表态中的话：

“我们支持林郑月娥行政长官和管治团队继续通过有关对话平台与社会各界人士和青年展开交流，共同探讨有关问题的解决方案……。集思广益，凝聚共识，就一定能够找到破解难题的金钥匙，推动香港社会化戾气为祥和。”



(图：9月3日下午，国务院新闻办公室举行新闻发布会，国务院港澳事务办公室新闻发言人杨光、徐露颖介绍对香港当前局势的看法，并答记者问。)

“法治之绳不可松，法治之网不可漏，法治之剑不可钝。”

提出四项行动时，林郑月娥同时强调：持续出现的暴力正动摇香港法治的根基……无论市民对政府或对社会现状有多大的不满，暴力绝对不是解决问题的方法。

“目前，最迫切的就是要遏止暴力、捍卫法治，重建社会秩序。政府会对所有违法及暴力行为，严正执法。”

依法，也是昨天港澳办发布会传递出的清晰信号。

“什么是香港当前最大的危险？暴力横行、法治不彰就是香港最大的危险。什么是当前香港最大的民意？反暴力、护法治、保安宁就是香港最大的民意。什么是当下香港社会的最大公约数？‘止暴制乱、恢复秩序’就是香港社会最大的公约数。”发布会一开始，国务院港澳办发言人杨光的表态，开宗明义。

短短百余字里，“法治”二字反复出现。



近三个月来，以“反修例”为名掀起的香港非法示威和暴力活动，已经构成了对香港法治的极大践踏。

我们看到，砍伤警员、围殴旅客、侮辱国徽、破坏港铁……上述违法犯罪乃至恐怖主义活动，在昔日的“法治名城”轮番上演。在任何国家、任何地区、任何法律制度下，这些激进分子的行为，都已经构成暴力犯罪，他们是不折不扣的暴徒。对暴乱的纵容和粉饰，只会让香港法治蒙羞！

对此，国务院港澳办明确表态：“中央全力支持行政长官和特别行政区政府依法运用一切必要的手段止暴制乱，保障市民生命安全和各项权利，维护香港法治的尊严。”

“法治之绳不可松，法治之网不可漏，法治之剑不可钝。”

怎么体现“依法”二字？从国务院港澳办的最新表态看，这包括了一个硬币的两面。

中央一如既往地支持特区政府依法止暴制乱。依法止暴治乱，就是保障香港市民生命安全和各项权利，就是维护香港法治的尊严。香港警方公布，6月9日至今，已拘捕1140人。最近，也有香港媒体和社团呼吁运用《紧急情况规例条例》处理暴乱。此《条例》是1922年

港英政府领导时期制定的，回归后被沿用。它授予了行政长官会同行政会议在紧急或危害公安的情况时，订立规例的权力。也是我们“法治工具箱”中的可选项。



（图：8月9日，香港“黑衣人”在香港国际机场发起所谓“万人接机”，并殴打内地记者付国豪等人。）

中央一如既往地支持香港居民依法表达诉求。止暴治乱要依法，表达诉求也要依法。近年来，香港在经济发展和民生改善上，存在一些深层次的矛盾和问题，这也是香港此次乱局的深层原因。《基本法》赋予了香港居民通过游行集会等方式表达诉求的权利。国务院港澳办的最新表态，再次确认了这一权利。只要符合“一国两制”原则，只要是依法以和平方式参与，都为法律所允许。时至今日，这一权利没有因为暴乱而受到丝毫削减，足见立场，足见诚意。

但，国务院港澳办发言人严正指出：“在一个文明、法治的社会里，所有的诉求都必须依法提出。”

而对部分暴徒肆无忌惮的暴力行径，对践踏香港的法治和社会秩序、挑战“一国两制”底线的行为，发言人杨光说得好：“这不是在表达什么诉求，而是赤裸裸的‘政治恐吓’、‘政治要挟’。”



（图：8月31日，香港部分暴徒在铜锣湾多处纵火。）

国家的安全和尊严不容挑战，“一国两制”的底线不容挑衅

“极少数人挑战‘一国两制’，冲击中央政府驻港机构，污损国旗、国徽，将香港推向危险的境地。”林郑月娥今天在电视讲话中这样说。展现了捍卫“一国两制”的坚定立场。

昨天港澳办发布会，有一句话也掷地有声：“现在已经到了维护‘一国两制’原则底线、维护香港繁荣稳定的重要关头。”发言人还强调，这是大是大非，关于香港前途命运的问题，没有中间地带，容不得犹豫、徘徊和动摇。

底线是什么？很简单，是“一国”，是主权统一和领土完整。



(图：1997年7月1日，香港正式回归祖国。当日零时，五星红旗飘扬在香港上空。)

有句话说得好：“‘一国’是根，根深才能叶茂；‘一国’是本，本固才能枝荣。”

为了维护“一国”权威，有个问题必须回答：何种情况下中央会出动驻军？出动驻军是否意味着“一国两制”的终结？

这是发布会上，一位外媒记者的现场提问。国务院港澳办发言人徐露颖的回应是：“中央决不会允许香港乱局无休止地持续下去，如果香港的局势进一步恶化，演变成为特区政府不能控制的危及国家主权和安全的动乱，中央也决不会坐视不理。”

这正应了上述记者，在提问时引用的人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠的一个说法，“驻军不是摆在军营里的稻草人，是全面准确贯彻‘一国两制’方针的重要力量。”

在触及底线之时，中央会如何出手？发言人专门提到了《基本法》第14条的规定：中央政府负责管理香港特别行政区的防务，香港特别行政区政府在必要时可以向中央人民政府请求驻军协助维持社会治安和救助灾害。



显然，在“港人治港，高度自治”之下，这种权力中央不会轻用。但既然它是法律的明文规定，就属于维护香港秩序的“常备武器”。

这就是体现“权威”二字的一面。为了维护“统一”底线，中央会视情况，采取一切合法手段。一切“颜色革命”的图谋，绝不会在中国领土上得逞。

发言人徐露颖现场还引用了毛主席的一首词：“小小寰球，有几个苍蝇碰壁，嗡嗡叫，几声凄厉、几声抽泣！”

没有任何人，会误读如此清晰有力的表态。

“双普选”、国民教育、香港定位，“敏感问题”当场接球

昨天港澳办的发布会，令人印象深刻的还有其“解渴”程度。现场记者先后抛出了一个“敏感”问题，也都得到了真诚坦率的回应。

这体现在普选问题上。2014年8月31日，全国人大常委会对香港行政长官普选办法的框架和核心要素，曾作出决定，这就是人们常说的“8·31”决定。此决定得到了香港大多数市民的支持和认同，但是由于反对派议员的捆绑否决，在立法会没有获得2/3多数通过。

“香港由此失去了在回归第20年实现行政长官普选的宝贵机遇。可以说，阻挠香港民主发展的罪魁祸首不是别人，是反对派自己。”发布会现场，发言人杨光对上述历史，进行了详细介绍。并再次重申，中央的立场没有变化，无论将来什么时候启动政改，香港的普选制度都必须符合基本法，符合全国人大常委会的有关决定。

长期以来，香港泛民人士不断“污名化”中央给出的普选方案，诬之为“假普选”。杨光这次明确回应称，香港反对派想要的“普选”，是选出一个可以不对中央政府负责的行政长官，“这是打错了算盘”。

正本清源，以正视听。国务院港澳办的此番犀利回应，正着眼于此。



(图：2015年4月22日，香港特区立法会41名议员发表联合声明，支持香港特区政府的《行政长官普选办法公众咨询报告及方案》，认为该方案符合基本法、全国人大常委会“8·31”决定以及香港的实际情况。)

这体现在国民教育问题上。在“港独”、激进势力的煽动下，一些青年学生参与了乱港暴行，甚至有13岁示威者身藏汽油弹的极端事例。青年是香港的未来，他们如果没有正确的价值观、没有对祖国的认同，香港的未来将向哪里去？对此，国务院港澳办在最新表态中，坦

誠反思：“國民教育問題，國家意識培養的問題，到了必須引起高度重視和採取有效措施加以解決的時候了。”

發言人徐露穎明確表示，在“止暴制亂、恢復秩序”之後，無論是香港特別行政區政府還是全體香港市民，都要把國民教育作為一個重要工作。

教協推「洗腦教材」誘導學生反修例



用字含「魔鬼細節」 質疑意見13頁 支持意見僅3頁



因應《逃犯條例》修訂爭議，多少青年學生近日淪為反對派的政治工具，上街參與暴動，最終落得被捕收場。正當社會各界齊聲呼籲學生遠離危險、應以和平理性態度看待事件，教協就在此時火上加油，不但啟動全港罷課，更推出所謂《逃犯條例》修訂爭議教材，明裡暗裡鼓吹「反修例」偏頗意見，灌輸所謂修例「危害社會」錯覺，誘導學生加入反對行列，唯恐學界不亂。

■香港文匯報記者 姬文風

為什麼要反修訂逃犯條例？

目前這項法律修訂爭議之處，在於將來決定是否移交逃犯的權力到底應由立法會同僚轉為只要香港特首和法官同意，不需經過立法會同意。香港政府向中國政府提出修訂《逃犯條例》建議，即香港政府向中國政府提出，中國政府可以隨時將逃犯移交回中國境內監禁。中國政府在香港與外國人眼中中國國家。

▲教材內容稱「香港特首事實上為「中國政府」指派」，明顯與事實不符。 教材截圖

播放影片 邀請你們親來探探的灰子，再兩人下跪

<https://www.youtube.com/watch?v=C22Gx1XGG08>

老師的總結：
1. 強調不論講到任何地區(例金鐘、中環、灣仔)，因為十分危險
2. 多關心時事，從不同角度代社會思考
3. 今天有很多成年人為了香港，為了你們的未來，讓你們不要以懶惰的態度去看這件事
4. 十多年前，有很多比我們大的人為我們向政府下跪，今天亦有不少愛你們的香港人為了解決問題而努力，盼望你們能來多關心社會，以合理合法的方式去貢獻社會。
4. 如有任何與這事的疑問，請多找老師發問討論。

教協近日製作一系列《逃犯條例》修訂爭議教材，表面上羅列「正反意見」，惟縱觀其中一份共36頁的教材，當中有13頁描述反修例或質疑修例，5頁寫下官員回應，只有3頁是刊載支持意見，其餘則是背景事件等資料。

同時，教材用詞用字存在眾多「魔鬼細節」，部分更顯偏頗是非黑白，誘導學生反修例。其中修例中有關行政長官為移交把關方面，教材稱「香港特首事實上為中國指派，外間認為其（行政長官）不會拒絕中國的要求」，對香港在基本法「一國兩制」下享有高度自治的事實視若無睹，誤導年輕學子。

無視逾80萬人挺修例

教材採用所謂「惡法」等偏頗字眼，更以大篇幅描述修例後「可能對社會帶來的影響」，包括所謂「外商撤資、經濟倒退」、「對外關係、溫度政策均可危」、「宗教界寒蟬效應」等，完全漠視了本港逾80萬人聯署支持修例的事實，亦對本港包括工商、科技、文化、勞工、教育等多個界別的支持修例聲音隻字不提。

教材所提供的補充練習，提到在剛過去的周日反修例遊行，而內容一面倒地支持反修例，包括引述「議會陣線」毛孟靜宣稱「內地司法不公，會用不同方式包裝疑犯，建成政治目的」的單向指控，然後引導學生解釋市民參與遊行的其中兩個因素。

教協甚至推出一份小學教案，鼓吹老師播放周日遊行以及周三的暴動片段，並將之美化為「今天有很多成年人為了香港、為了你們的未來」、「今天亦有不少愛你們的香港人為維護法制而努力」，盼望學生「未來多關心社會」。

鄧飛：教材建基兩點不信任

資深通識科老師、將軍澳香島中學校長鄧飛分析，該教材完全建基於兩點不信任，「既不信任修例的良好政策原意，更不信任內地司法制度近年的進步」。內容處處可見含沙射影的陰謀論，「但末算係赤裸裸的偏頗，但明顯在遣詞造句上下功夫，引導同學獲得負面印象。」

他並質疑，教協一直甚少編教材，「點解個別議題會做一套，有些卻完全不做呢，又唔見在做過大灣區教材？」從其選題取捨來看，可見強烈的政治取向。

香港通識教育學會副會長李偉雄亦認為，該教材存在明顯政治目的，反修例意見明顯較多，篇幅「用字」，部分內容亦疑有歌頌抗爭行為的暗示，質疑涉及洗腦成分。

他特別批評其中一份教材對象竟是小學生，「對小學生而言，老師是非常重要的角色，老師唱樣歌，佢哋會信，是否想教出一班幫手參與暴動的人？」他形容教協作為教育團體，寫出這種教材可惜、驚心。

偏頗通識 早有前科

這份所謂《逃犯條例》修訂爭議教材，出自教協理事方榮樂手筆。香港文匯報翻查資料發現，方榮樂早在2013年就在教協出版所謂「佔領中環」通識教材。該份教材以「佔中」宣傳品見稱，洗腦味道極重。

在該份39頁的「佔中」教材中，首22頁主要介紹「佔中」緣起、建議、原則，詳列「佔領時間表」，更將「佔領中環」視為「答案」，而只用了1頁去討論其他意見，極為偏頗。剩餘的頁數均羅列基本法以及普選理念等一般性資料。

同時，教材不單由提出「佔中」的戴耀廷擔任顧問及作「審查」，內文更大字標題提到「戴耀廷的政治分析」，「戴耀廷的建議」、「戴耀廷相片也上場2次，其中一次更配以戴的「金句」，教材推介的12篇參考文章之中，7篇均出自戴的手筆，整份教材更似是「戴耀廷宣傳品」。

■香港文匯報記者 姬文風

中央的坦誠，也體現在了“香港再定位”問題上。今年7月，中央審議通過了《關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》。發布會上，有香港媒體提問，這一意見“是否意在針對香港取而代之”，相信這代表了一部分港人“患得患失”的心理。

發言人楊光坦誠以告，《意見》的出台對於香港是“重大利好”，其中有關“粵港澳大灣區建設”、“深化前海深港現代服務業合作區改革開放”等內容，對於香港發展將產生明顯推動。“但是，香港自己也要努力，機不可失，時不再來。”楊光正告，香港家底不錯，但經不起折騰。如果放任暴徒將香港前途作為賭注，香港的未來一定“滿盤皆輸”。



入秋以来，香港暴徒已是强弩之末。香港多乱一天，香港市民就要为此付出一天的代价。而我们的“工具箱”里，很多工具还没摆出来。这点，中央看得清楚，处乱不惊，急坏了美西方一些政客。

对建设性的对话，中央欢迎；对“政治要挟”乃至“颜色革命”，中央必定追究到底、绝不手软！

这是昨天发布会传递出来的信号——底线、诚意、方向、路径都很清晰了，修补裂痕要靠诚意对话，而不是暴力破坏。留给激进分子的时间不多了。请他们掂量掂量，与14亿人为敌，自己够格吗？

林郑月娥的四项行动，带着最大的诚意，带着“用理性对话积极重建香港未来”的愿景，是找到“金钥匙”的一个良好开端。而香港民众，怎么携手制止暴力、守护家园、重建香港，决定着“东方之珠”能否璀璨依旧。

这个问题，答案就在香港700万人心中，钥匙就在香港700万人手里！